

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

Выходить ежедневно, кроме дней послепраздничных

ЦЕНА ГАЗЕТЫ

СРОКИ	Съ доставкой въ Тифлисъ		Съ пересылкой изъ иногород.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
На годъ	11	5	13	—
На полгода	6	—	7	—
На три мѣсяца	3	50	4	—
На одинъ мѣсяцъ	1	50	1	75

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“

НА 1880 ГОДЪ, НА СЛѢДУЮЩИХЪ УСЛОВІЯХЪ:

СРОКИ	Съ доставкой въ Тифл.		Съ пересылкой изъ иногород.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На годъ	11	50	13	—
На полгода	6	—	7	—
На три мѣсяца	3	50	4	—
На одинъ мѣсяцъ	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ подъ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Обществомъ дворянъ Тиф. г. для содѣйствія нуждающимся въ обученіи въ воскресенье, 9-го декабря, въ помѣщеніи тифлискаго Кружка, данъ будетъ въ пользу школы Общества.

ВАЛЪ.
Плата за входъ съ дамъ и кавалеровъ по 2 рубля. Начало въ 9 часовъ вечера.

Для дамъ балетныя вырѣзныя платья не обязательны.

Билеты заблаговременно можно получить у председателя „Общества“ К. Х. Мамадзе, у Александровской церкви, собств. домъ, у князя Д. П. Алазова, въ дворянскомъ земельномъ банкѣ и князя В. Д. Тулаева, въ оруженномъ судѣ и у секретаря Н. Д. Кананова, въ редакціи журнала „Иерія“, а въ день бала при входѣ, у швейцара.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Местныя извѣстія: Къ вопросу объ откѣтѣ Горда. — Еще и еще о тифлисской дорожной. — Изъ Карса. — Миръ въ Истробленіи сарацинъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. НАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЕТОНЪ: Письма изъ Персіи.

ПИСЬМА ИЗЪ ПЕРСІИ.

(Отъ нашего корреспондента *).
Тегеранъ, 9 октября 1879 г.
Въ издаваемой вами газетѣ, въ № 177-мъ, отъ 11 августа, помѣщена статья подъ заглавіемъ „Всѣхъ изъ Персіи“, перепечатанная изъ „Московскихъ Вѣдомостей“. Авторъ этой статьи, надо полагать, или персидскій чиновникъ, или же лицо, которому по какимъ-бы то ни было причинамъ желательно заручиться благодарнослженіемъ персидскаго перваго министра. Содержаніе статьи — одна лесть. Но я считаю необходимымъ по поводу этой статьи сообщить вамъ одну правду, то, что на самомъ дѣлѣ существуетъ.
Пути сообщенія, какіе были, такими они и остаются. Я уже вамъ сообщалъ, что въ Тегеранѣ существуетъ министеръ и министерство путей сообщенія; но дорогъ нѣтъ. Въ прошломъ году начали прокладывать шоссе отъ Тегерана до Казвина, прорыли боковыя канавы и то мѣстами, построили 5 караванъ-сараявъ — и только; дорога не кончена; денегъ нѣтъ. Въ

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказы по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Ноября 11-го дня 1879 года. Въ г. Тифлисѣ.
Полковнику 154-го пѣхотнаго Дербентскаго полка *Аришевскому*, вѣрды до Высочайшаго утвержденія, предлагаю вступить въ командованіе Александропольскимъ крѣпостнымъ кадрымъ батальономъ, принявъ оный на законномъ основаніи отъ Подполковника *Ульянова*, подпадающаго прошенію объ увольненіи его, по болѣзни, отъ службы.

Октября 30-го дня 1879 года. Въ г. Тифлисѣ.

Въ приказахъ по Иррегулярнымъ войскамъ объявлено:
23-го августа сего года, за № 19:
Въ пунктѣ I, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи ордена св. Анны 3 ст. съ мечами и бант. Сотнику Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска Федору *Проклятову* и св. Станислава 2 ст. съ мечами Есаулу Кубанскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Ильѣ *Лобову*, за отличія, оказанныя ими въ дѣлахъ противъ турокъ въ 1877 году: 3-го октября на Аладжинскихъ высотахъ и въ ночь съ 5-го на 6-е ноября при штурмѣ кр. Карса.

Въ пунктѣ II, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи состоящему въ Дагестанской постоянной милиціи, Капитану милиціи Ивану *Вахрадзе* по

Хорасанъ и Ширазъ никто и не думаетъ строить дороги. Дорога въ Астрабадъ исправлена, но для колесной ѣзды неудобна; по расположенію дорогъ въ другіе города и провинціи невозможно поговорить, а затѣмъ и замолки; эти послѣднія слова мнѣ сказалъ самъ министръ путей сообщенія, почтенный и уважаемый старикъ Гасанъ-Али-ханъ.
Почты. Министръ почтъ — Мирза-Ага-ханъ-аминъ — мулъкъ (довѣренный государству); директоръ почтъ — прусско-подданный г. Сталь. Дороги отъ Тегерана, по которымъ устроены почтовые приемныя станціи (пріемъ писемъ и посылокъ) слѣдующія: отъ Тегерана до Джульфы (на р. Араксѣ) 114 фарсаховъ; станціи: г. Казвинъ, Ленджаль, Міане, Тавризъ и Джульфа. Отъ Казвина въ Рендъ 26 фарсаховъ. Отъ Тегерана до Кермана 177 фарсаховъ; почтовые конторы: г. Кумъ, Кашанъ, Найвъ, Ездъ и Керманъ. Отъ Кума до г. Султана-Абада 25 фарсаховъ. Отъ Тегерана до г. Бушпиръ (на Персидскомъ заливѣ) 196 фарсаховъ; почтовые конторы въ г. Кумъ, Кашанъ, Исфаганъ, Абаде,

жизненнаго пенсіона по 250 рублей въ годъ изъ суммъ Государственнаго Казначейства, за отличія, оказанныя въ дѣлахъ съ матаежниками 15 и 17 іюня 1877 года, при взятіи сильно укрѣпленныхъ ауловъ Кимеши и Асахо, Дидовскаго общества.

Въ пунктѣ IV, о Высочайшемъ утвержденіи сдѣланнаго Мною назначенія награды чинамъ Иррегулярныхъ войскъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованнымъ, за отличія, оказанныя въ разновременныхъ дѣлахъ и перестрѣлкахъ въ теченіи минувшей кампаніи.

Въ пунктѣ V, о Высочайшемъ утвержденіи сдѣланнаго Мною назначенія состоящему въ бывшей Елисаветпольской бекской конно-милиціонной охотничьей дружинѣ, Старшему Чинovníку особыхъ порученій при Елисаветпольскомъ Губернаторѣ, Коллежскому Регистратору *Алаа-Яр-Бекъ-Зюмгадарову* — ордена св. Анны 3 ст. съ мечами, для нехристіанъ установленнаго, за отличія, оказанное 31 октября 1877 года въ дѣлѣ противъ матаежниковъ въ Хиналугскомъ ущельи.

29-го августа, № 20:

Въ пунктѣ II, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи Сотнику 1-го пѣхотнаго Пластунаго батальона Кубанскаго казачьяго войска Лиліодору *Горноловичу* — ордена св. Станислава 3 ст., за отличное окончаніе имъ въ 1877 году курса образованія въ Кавказской учебной ротѣ.

30-го августа, № 21, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи чинамъ Иррегулярныхъ войскъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованнымъ, награды за отличія по службѣ.

5-го сентября, № 22:

Въ пунктѣ I, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи за челоуколюбивыя подвиги совершенные съ опасностью для собственной жизни, награды:

а) Приказному Кубанскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Антону *Помомареву*, спасшему утопавшаго 24 іюня 1879 г. въ р. Куръ дѣвятилѣтняго мальчика Александра Сосели — двадцати пяти руб.

б) Капитану 2-й батареи конно-Артиллерійской бригады Терскаго казачьяго войска Никитѣ *Таранову*, спасшему утопавшаго 14-го іюля 1878 года въ рѣкѣ Терекѣ шестилѣтняго мальчика Сисоя Безубова — серебряной медали съ надписью „за спасеніе погибавшихъ“, для ношенія на груди на Владимирской лентѣ, и пяти руб.

Подписаніе: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЬ.**

Ширазъ и Бушпиръ. Отъ Тегерана до г. Багдада 139 фарсаховъ; почтовые конторы: въ г. Гамаданъ, Керманшахъ, Хансики и Багдадъ. Отъ Тегерана въ Мешедъ (Хорасанъ) 153 фарсана; почтовые конторы: г. Семанъ, Шахрудъ, Сабзеваръ и Мешедъ (Мешедъ). Отъ г. Шахруда до г. Астрабада 28 фарсаховъ. Отъ Гамадана до г. Сене-Сененди (въ Курдистанѣ) 26 фарсаховъ; отъ г. Гамадана до г. Буруджирда 17 фарсаховъ. Отъ Тегерана до г. Астрабада 75 фарсаховъ. Также почтовые конторы есть въ городѣхъ Сари и Барфрушъ (Бальфрушъ) и, наконецъ, въ Азербайджанѣ почтовые конторы въ г. Урмія, Хой, Дильманъ, Соучъ-булахъ, Серабъ и Ардабиль. По всемъ этимъ дорогамъ, между городами и почтовыми конторами, устроены станціи, т. е. чараръ-хане, гдѣ содержатся почтовые верховыя лошади, но, какъ мнѣ лично говорилъ директоръ г. Сталь, станціи не вездѣ исправны, лошади дурно содержатся и дороги, особенно тавризская и хорасанская, довольно опасны; уже было нѣсколько случаевъ грабежей почтъ

Списокъ чинамъ Иррегулярныхъ войскъ, коимъ Всемилостивѣйше пожалованы награды за отличія, оказанныя въ разновременныхъ дѣлахъ и перестрѣлкахъ съ турками и аджарцами въ теченіи минувшей войны:

За дѣло 24 октября 1877 года при селеніи *Малараджикъ*: Ейскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска, Сотнику Петру *Смастину* — св. Анны 3 ст. съ мечами и бантомъ; за дѣла 20, 21 и 22 сентября, 2 и 3 октября 1877 года: Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска, Хорунжему Тиграну *Артимову*; за дѣло 25 сентября 1877 года съ аджарцами: состоящему въ бывшей Осетинской конной милиціи Прапорщику милиціи князю *Николаю Цайинову*; за дѣло 18 іюня 1877 года съ аджарцами: прикомандированному къ Полтавскому конному полку Кубанскаго казачьяго войска, Прапорщику милиціи Александру *Гаспарову* — св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ.

Списокъ чинамъ Иррегулярныхъ войскъ, коимъ Всемилостивѣйше пожалованы награды:

Командиру Лабинскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Подполковнику *Фисенкову* — св. Владимира 3 ст.; Архивариусу войскового архива Кубанскаго казачьяго войска, состоящему по тому-же войску Подполковнику *Черному* — св. Анны 2 ст.; состоящему въ бывшемъ Балкскомъ конно-иррегулярномъ полку Капитану милиціи *Миръ-Иса-Бекъ-Миръ-Ахмедъ-Бекъ-Оламъ*; Комиссару Ауреской войсковой больницы Терскаго казачьяго войска, состоящему по тому-же войску Есаулу *Мартинову*; Кизляр-Гребенскаго казачьяго Наездника Великаго Герцога *Фридриха Мекленбургъ-Шверинскаго* полка Есаулу *Ершуву*, состоящему въ должности Помощника Войскового Казначея Кубанскаго казачьяго войска, числящемуся по тому-же войску Есаулу *Немиръ*; Младшему Дѣлопроизводителю Войскового Хозяйственнаго Правленія Кубанскаго казачьяго войска, Титулярному Советнику *Гетманову* — св. Анны 3-й степени; Екатеринбургскаго коннаго полка того-же войска Подполковнику *Мизану*; Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска, Войсковому Старшинѣ *Вербицкому*; того-же полка Войсковому Старшинѣ *Паатову* — св. Станислава 2 ст.; 1-го пѣхотнаго Пластунаго батальона Кубанскаго казачьяго войска, Есаулу *Толстопяту*; Кубанскаго коннаго полка

того-же войска Сотнику *Поименко* — св. Станислава 3 ст.

Подписать: Начальникъ Штаба Кавказскаго военнаго округа, Генералъ-Лейтенантъ **Павловъ.**

Правительственныя распоряженія.
Темрюжскій епископъ *Преображенскій*, согласно прошенію, увольняется отъ должности и вовсе отъ службы, съ 15 ноября сего года.
Рачинскій поддѣлчикъ, дѣятельный студентъ дѣловедства *Борчевскій*, перебирается на должность Темрюжскаго дѣлскаго, Кубанской области, съ 15 ноября сего года.
Ленкоранскій поддѣлчикъ *Матвишовъ*, согласно прошенію, причисляется сверхъ-штата, безъ содержанія, къ управленію государственнымъ имуществами Елисаветпольской губерніи, съ 15 ноября сего года.

Назначаются: телеграфистъ IV разряда Астрабадской (въ Персіи) телеграфной станціи, князь Леванъ *Бачнадзе* — надсмотрщикомъ той-же станціи, съ 25 сентября сего года; телеграфистъ II разряда Тифлисской телеграфной станціи, титулярный советникъ *Николай Куценко* — помощникомъ дѣлопроизводителя управленія Тифлискаго телеграфнаго округа; младшимъ помощникомъ надирателя 6-го округа Закавказскаго акцизнаго управленія губернскаго секретаря *Зюмгаджіи* — исправляющимъ должность Джебандскаго уѣзднаго начальника, съ 13 ноября сего года; полицейскій приставъ Казахскаго уѣзда, подпоручикъ по Ауреской кавалеріи *Мамедъ-Али-Шихалиевскій* и дистанціонный начальникъ земской стражи Джебандскаго уѣзда, прапорщикъ *Мамедъ-Бекъ-Рустамъ-Бекъ*, съ 17 ноября сего года; помощникомъ Арешскаго уѣзднаго начальника, а послѣдній — полицейскимъ приставомъ Казахскаго уѣзда, прапорщикъ *Мамедъ-Бекъ-Рустамъ-Бекъ*, съ 17 ноября сего года; помощникомъ Арешскаго уѣзднаго начальника, а послѣдній — полицейскимъ приставомъ Казахскаго уѣзда, прапорщикъ *Мамедъ-Бекъ-Рустамъ-Бекъ*, съ 17 ноября сего года; старшимъ помощникомъ столоначалника горнаго департамента, коллежскій секретарь *Радченко* — помощникомъ уполномоченнаго по судебнымъ дѣламъ, сопряженнымъ съ

Тегерана въ Астрабадъ, Мешедъ, Кумъ, Кашанъ, Испанъ, Ширазъ, Ездъ, Керманъ, Бендеръ-бушпиръ, Гамаданъ, Керманшахъ, Буруджирдъ, Сене, Хансики, Казвинъ, Рендъ, Тавризъ, Джульфа и Хой; отъ Астрабада до Чикишларъ телеграфная линія построена нами, составивъ нашу собственность и была открыта въ прошлѣмъ мѣсяцѣ; прибыли изъ Россіи наши телеграфисты, по два человека, въ Тавризъ, Тегеранъ, Астрабадъ, Чикишларъ, а въ Семанъ и Шахрудъ, по одному, привезли свои аппараты и на линіи между Чикишларомъ, Тегераномъ и Джульфой начали 25 сентября передавать дѣшеши на русскомъ языкѣ. Вообще персидскіе телеграфы, по отзыву многихъ и даже самого министра, немного исправны, часто портятся, проволока не вездѣ хорошихъ качествъ, изоляторы часто ломаются; кромѣ того, жители мѣстами воруютъ столбы и иногда вырываютъ крючки, на которыхъ прикрепляются изоляторы, особенно на гѣхъ линіяхъ, которыя проходятъ по безлюднымъ и малонаселеннымъ мѣстамъ. Доходу поступаетъ въ годъ

кassenнымъ интересомъ, при управленіи государственнымъ имуществомъ Тифлискаго губерніи, съ 24 ноября сего года; Ширакскій приставъ *Исраилова* — помощникомъ Сигнахскаго уѣзднаго начальника, на место-же *Исраилова* Ширакскимъ приставомъ — полицейскій приставъ Тифлискаго уѣзда штабс-ротмистръ *Невалодовъ*, съ 22 ноября сего года; кандидата къ мировымъ посредникамъ Кутаисскаго уѣзда, корнетъ князь *Анелодистъ Мачабели* — и д. младшаго чиновника при Кутаисскомъ губернаторѣ для особаго порученія, съ содержаніемъ, съ 10 ноября сего года; писмоводитель и бухгалтеръ 3-го округа Закавказскаго акцизнаго управленія *Лисавко* — младшимъ помощникомъ надирателя 2 округа того-же управленія, съ 1 января 1880 года.

Тифлискаго судебнаго палата въ общемъ собраніи своихъ департаментовъ 19 ноября сего года постановила: выдать свидѣтельство на право ходатайства по чужимъ судебнымъ дѣламъ въ Тифлискаго судебнаго палатѣ, во второй половинѣ сего года, коллежскому советнику *Николаю Горленскому*. 1556. (1).

Председатель Елисаветпольскаго окружнаго суда сѣмъ объявляетъ, что въ вызовѣ нотариуса въ Елисаветполь, припечатанномъ въ газетѣ „Кавказъ“, по ошибкѣ показана цифра задолговыхъ денегъ на право занятія должности нотариуса въ г. Елисаветполь въ 2,000 р., тогда-какъ залогъ для нотариусовъ въ губернскихъ городахъ требуется въ 6,000 рублей.

Постановленіе Тифлискаго городской думы, рассмотренное, согласно 68 ст. городского положенія, г. и. о. Тифлискаго губернатора и соотвѣтственно 29 октября 1879 года:

По заявленію гласнаго князя *Челоквава* о необходимости устроенія главной соединительной станціи П. Т. и Т. Б. желѣзныхъ дорогъ въ Тифлисѣ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
Петербургская биржа, 27 ноября. Влидо отъ ОН. Лон. 100 ф. 86. Влидо. займа 1 вып. 232. 2 вып. 226. 50.

40 тысячъ тумановъ; эта сумма вся расходуется и остатковъ нѣтъ; контроли особаго не существуетъ. Частныя депеши внутри государства въ 20 словъ оплачиваются по 8 крановъ; правительственныя же и казенныя передаются даромъ. Телеграфисты большею частью работаютъ по слуху. Съ закатомъ солнца и до восхода, ни на одной станціи работы не бываетъ, развѣ въ самыхъ крайнихъ случаяхъ, и то по приказанію начальства могутъ передать сѣбѣшную казенную депешу; частныхъ же депешъ почью ни отъ кого не принимаютъ. Общее протяженіе персидскихъ телеграфовъ до тысячи фарсаховъ.
Монетный дворъ. Прежде въ Персіи, дѣйствительно, въ городахъ Тегеранѣ, Тавризѣ, Испанѣ и Ширазѣ, съ разбившенія шаха, чеканили серебряныя краны, получая краны и мѣдныя денги (карапуль) и всѣ по одному образцу; были поддѣлки и попадались довольно часто фальшивыя краны; но при этомъ въ Персіи, какъ въ прежнія времена, такъ и теперь, было много въ ходу иностранной монеты, а въ Азербайджанѣ по

Статья, предназначенная для „Кавказъ“, должна быть за подписью и съ адресомъ автора, для сѣбѣшныя редакціи. Статьи безъ обозначенія условія, какъ безплатныя, поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и обратно пересланы по просьбѣ редакціи на себя не принимаются. Статьи, принятые къ напечатанію, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію.
Редакторъ принимаетъ посѣтителей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудни.

Отдѣленіе *М. Кавказъ* продается въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз. — въ Ан. Олександровск. Шиповск. — по 82 коп. и платитъ М. Удѣлн. экз.

* См. № 249 „Кавказъ“.

5% бил. г. б. 1	...	93	50
— — — 2	...	92	75
— — — 3	...	94	—
— — — 4	...	94	—
Восточный заемъ	...	90	50
2-й восточный заемъ	...	90	50
Цѣна полумперіала	...	7 р.	87 к.
Курсъ.			
На Лондонъ	...	25	12
— Берлинъ	...	214	26 1/2
— Парижъ	...	—	—
— Вѣна	...	126	75
Настроение слабое.			

Телеграмма въ управленіе путей сообщенія на Кавказъ изъ горъ.
Сообщеніе восстановлено на саяхъ между Млетами и Коби 28 ноября, въ 6 часовъ по полудни.

Тифлисъ, 29-го ноября.
МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Упомянувъ о предметѣ и характерѣ засѣданія тифлисской городской думы 26 ноября, мы обещали сказать о немъ болѣе подробно.

Въ засѣданіи 5 февраля настоящаго года, дума, въ виду угрожающей городу эпидеміи, избрала изъ среды санитарную комиссію, которой поручила составить программу своихъ дѣйствій и смѣту необходимыхъ расходовъ. Комиссія эта, не имѣя еще передъ собою эпидеміи рѣшила остановиться на мѣрахъ предупредительныхъ, могущихъ обезопасить городъ отъ возможности развитія эпидеміи, то-есть на очисткѣ города какъ въ наружныхъ его частяхъ, такъ и во внутреннихъ дворахъ. Эта очистка должна имѣть постоянный характеръ, иначе—сдѣлаться изъ мѣры экстренной нормальною, практикуемою посредствомъ правильно организованной команды изъ 200 ч., подъ наблюдениемъ санитарной комиссіи. На осуществленіе всего этого комиссія полагаетъ ежегодно расходовать около 123,000 руб. Дума, выслушавъ этотъ докладъ санитарной комиссіи въ засѣданіи 15 февраля, опредѣлила потребовать предварительнаго заключенія управы. Упрáva это заключеніе дала 22 февраля. Она, вполне раздѣляя предлагаемый санитарною комиссіей способъ очистки города, сомнѣвается лишь въ достаточности исчисляемыхъ на это средствъ. Но если допустить, что 123 т. руб. вполне хватитъ на проектируемую очистку, то и тогда, какъ полагаютъ комиссія, нужно прибѣгнуть къ новому налогу посредствомъ переложения натуральной повинности, опредѣляемой 846 и 848 ст. ХШ г. уст. мед. пол., на денежную, что допускается 5 пун. 55 ст. город. пол. Но это обложеніе домовладѣльцевъ особымъ сборомъ на очистку улицъ, по мнѣнію управы, имѣетъ смыслъ лишь тогда, когда отбываніе повинности

натурою возбудить на практикѣ неудовольствія, вызоветь ропотъ и неудовольствія. Пока же ничего подобнаго нѣтъ, управа признаетъ болѣе цѣлесообразнымъ оставить на обязанности домовладѣльцевъ очистку дворовъ и прилегающихъ къ домамъ улицъ до половины и вывозку нечистотъ за городъ, а очистку площадей и мостовъ производить ежедневно на общія средства города, для чего ассигнуемая по смѣтѣ сумма будетъ совершенно достаточна. Для того же, чтобы санкционировать обязанность домовладѣльцевъ въ отношеніи соблюденія чистоты на улицахъ и дворахъ, необходимо издать обязательныя постановленія.

Съ этимъ заключеніемъ управы вполне согласился и дума, найдя переложение натуральной повинности на денежную дѣйствительно преждевременною и даже неудобною. Но вотъ полиція, въ силу особаго циркуляра, стала понуждать обывателей къ точному выполненію сказанной натуральной повинности. Небрежные или почему-либо другому не выполняющіе требованій относительно чистоты домовладѣльцы стали привлекаться въ судъ, подвергаться штрафамъ и арестамъ. Въ управу посыпались отъ домовладѣльцевъ протесты и жалобы на понужденія полиціи, на затруднительность выполнения ея требованій. Имѣя передъ лицомъ фактъ неудобства на практикѣ исполненія натуральной повинности по отношенію къ соблюденію чистоты въ городѣ, вслѣдствіе неимѣнія дворниковъ, достаточнаго количества перевозочныхъ средствъ и многихъ другихъ причинъ,—управа сочла нужнымъ внести въ думу новый докладъ объ очисткѣ города. Вотъ этотъ докладъ и слушался въ засѣданіи думы 26 ноября.

Въ докладѣ своемъ, изложивъ соображенія о необходимости переложения натуральной повинности на денежную, управа представила на утвержденіе думы слѣдующее свое постановленіе: а) натуральную повинность относительно соблюденія чистоты на улицахъ переложить на денежную; б) для допущенія необходимой на очистку улицъ суммы въ 90 т. р. взымать съ домовладѣльцевъ 1/2 суммы, платимой ими въ видѣ общаго сбора; в) сборъ начать съ 1 января 1880 г. и производить въ два срока: г) очистку площадей, рынковъ, мостовъ и заносовъ отъ дождя отнестись на общія средства города, и д) по утвержденіи думой этого переложенія, ходатайствовать о приостановкѣ дѣйствій полиціи по понужденію домовладѣльцевъ къ очисткѣ ими улицъ.

Признавъ обязательность натуральной повинности для домохозяевъ, дума, очень не симпатизирующая всякимъ новымъ обложеніямъ, признала необходимость переложения

преимуществу въ оборотъ были русскіе полумперіалы, червонцы, серебро и кредитные билеты, особенно послѣдніе купца принимали съ готовностью и были времена, что даже платили лажъ; съ начала курсъ упалъ и особенно на кредитные билеты; начали рубль принимать за 60 копѣекъ на серебро, и даже меньше. Въ 1876 году, зданіе, служившее прежде для полотняной фабрики, передѣлали и обратили въ монетный дворъ; правительствомъ выписано изъ Франціи машины, мастеръ и приступило къ чеканкѣ первоначально мѣдной монеты. Французъ-директоръ не поладилъ, ему отказали, оставили двухъ иностранцевъ-машинистовъ, мастерами же стали персіяне. Въ прошломъ году начали чеканить серебряную и частью золотую монету. 15-го сентября, въ числѣ прочихъ чиновъ миссіи, осматривалъ монетный дворъ. Начальникъ монетнаго двора—Ага-Ибрагимъ-Ханъ-Эмине-Султанъ, откупщикъ Хаджи-Мамедъ-Гасанъ. Зданіе монетнаго двора построено изъ жженого кирпича подъ желѣзною крышей; во всю длину зда-

нія этой повинности на денежную. Впрочемъ, рѣшеніе это было, такъ сказать, принципиальное. Какую сумму платить, какъ и откуда ее платить,—вотъ вопросы, составившіе предметы возникшихъ горячихъ преній. Было высказано, что сумма въ 90 т. р.—гадательная и требуетъ специальной проверки, что очищать городъ можно всякимъ манеромъ, тратя на это 10, 100 и 500 т. р., что по переложении натуральной повинности въ денежную, она, по силѣ 139 ст. город. пол., должна лечь на общія средства города, что есть ли гарантія въ правильномъ употребленіи испрашиваемыхъ 90 т. р., такъ какъ въ настоящее время площади и рынки вовсе не чистятся, и обезпечиваются ли ассигнованіемъ 90 т. р. на очистку улицъ домовладѣльцы отъ принужденія полиціи, которая можетъ по-своему понимать степень чистоты улицъ и дворовъ. Указаны были топографическое строеніе города и особенності его улицъ, какъ весьма существенныя неудобства такого содержанія улицъ, какое должно быть или какое требуется, и вслѣдствіе этого на необходимость обратить вниманіе на очистку kloakov, публичныхъ писуаровъ и проч., что рѣжетъ всѣмъ глаза. Въ этой очисткѣ ретиратовъ, а также дворовъ, помойныхъ ямъ и т. под., по мнѣнію одного изъ гласныхъ, и заключается вся суть дѣла въ вопросѣ о чистотѣ и оздоровленіи города. Улицы грязны отъ дождя и заносовъ песку—это не бѣда, а только некрасиво. Особеннаго вреда отъ того, что въ сырую погоду нужно надѣвать лапти, а въ сухую—быть запыханнымъ—нѣтъ; желательнo, конечно, было бы устраненіе и этихъ неудобствъ; но вся антигигіеническая обстановка заключается у насъ въ крайне плохомъ состояніи внутреннихъ помѣщеній обывателей, и вотъ на уничтоженіи-то этой обстановки нужно преимущественно остановитъ вниманіе и поучнее обсудить, какъ бы это сдѣлать.

Нельзя не сознать вполне основательности этого послѣдняго мнѣнія. Чистота требуется ради оздоровленія города, то-есть ради болѣе чистаго воздуха, которымъ дышетъ населеніе; источниками же этого воздуха служатъ не улицы, которыя, нѣтъ спору, грязны, хотя и очищаются, а дворы, помойные, ретиратныя ямы и промышленныя заведенія, фабрикующія мазаны. Въ этихъ заботахъ объ оздоровленіи города слѣдуетъ присоединить мѣры къ оздоровленію рабочихъ помѣщеній, жилищъ подвальныхъ этажей, мастерскихъ и постоянныхъ дворовъ или караванъ-сараявъ. Въ этомъ случаѣ не лишнее было бы имѣть въ виду дѣятельность санитарныхъ попечительствъ въ Петербургѣ и позаниматься отъ нея кое-что. Ассигновать 90 т. р. легко, еще легче ихъ израсходовать, но употребить

передаетъ плавильнику. Изъ этой плавильной полоски передаются на прокатную машину. Пройдя черезъ три вала, полоска поступаетъ въ машину, которая рѣжетъ кружки и выбрасываетъ въ ведро; особый рабочий кружки переноситъ на особый столикъ, за которымъ сидятъ три рабочихъ повѣрщика; передъ каждымъ столикъ, прикрѣпленные къ столу, небольшие мѣдные вѣски; на лѣвой чашечкѣ лежитъ нормальный кружокъ. На этихъ вѣскахъ взвѣшиваютъ кружки, съ нормальнымъ вѣсомъ бросаютъ въ особый ящикъ, а кружки меньше вѣсомъ поступаютъ обратно въ плавильную, съ кружковъ же больше вѣсомъ тутъ же каждый рабочий снимаетъ напилькомъ лишній вѣсъ. Вся работа производится руками; со стола нормальнаго вѣса кружки переносятся на чеканную машину, около которой сидитъ одинъ рабочий, вкладываетъ кружечки въ трубочку и машина чеканитъ и выбрасываетъ готовую монету въ поставленную внизу чашку. Золотая и серебряная монета достоинства въ пять крановъ чеканится на особыхъ ручныхъ машинахъ, каждая

ихъ вполне разумно, цѣлесообразно—вотъ задача нашего городского управленія.
Дебаты въ думѣ по вопросу о формѣ переложения, какъ мы сказали раньше, не привели ни къ какому рѣшенію и вопросъ объ этомъ отложенъ до слѣдующаго засѣданія.

Еще и еще о тифлисскомъ дороговизнѣ.
(Письма въ редакцію Кавказа *).

III.
Не признавая за кулаками-скупщиками не только способности, но и желанія поднимать цѣны хлѣбныхъ продуктовъ вѣ тифлисскомъ рынкѣ, г. Измировъ признаетъ виновными въ этомъ тифлисскихъ хлѣбопековъ-пурриковъ и говоритъ: для того, чтобы пуррики не закупили 2/3 всей привозимой на тифлисскій рынокъ муки, слѣдуетъ обязать ихъ имѣть всегда въ запасѣ двухъ-мѣсячную пропорцію муки, т. е. отъ 40 до 50 четвертей и не приобретать ее на тифлисскомъ рынкѣ.

Выходецъ изъ Малой Азіи является въ Тифлисъ даже безъ котомки за плечами, съ одними здоровыми руками и желаніемъ заработать денги; поступаетъ онъ работникомъ къ своему земляку, а можетъ-быть, и родственнику, такому же пришельцу въ Тифлисъ и уже успѣвшему обзавестись пурней;—здесь онъ въ теченіи 2—3 дѣтъ заучивается печь хлѣбъ, а къ тому времени его хозяинъ собирается возвратиться на свою родину, такъ какъ съ заработанными въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ деньгами рассчитывается безбѣдно прожить съ семействомъ на родинѣ. И вотъ имущество пурни, состоящее изъ 2—3 ситей и корыта, въ которомъ замѣшивается хлѣбъ, передается новому хозяину, который такимъ образомъ становится нашимъ кормильцемъ-пуррикомъ. Пурня помѣщается преимущественно на углу улицы, въ комнатѣ пространствомъ не болѣе 10—15 кв. сажень; по-крайней-мѣрѣ 2/3 помѣщенія занимаетъ печь; въ остальной части свѣютъ муку, замѣшиваютъ хлѣбъ и помѣщаются хозяинъ и его работники; помѣщенія для муки и дровъ ровно лишнего нѣтъ; поэтому пурричекъ болѣе 2—3 чухаловъ муки и 1—2 аробѣ дровъ никогда не покупаетъ. Если пуррика обязать имѣть неприкосновеннаго запаса 50 четвертей муки, сирашивается, гдѣ же онъ сложитъ ихъ, имѣя также хотя 25 аробѣ дровъ, и тоже не покупать ихъ на тифлисскомъ рынкѣ. Да и какая можетъ быть польза отъ того, что у каждаго пурричка въ складѣ будетъ 50 четвертей муки, а если считать въ Тифлисъ только 100 пурней, то 5,000 четв.? По проекту г. Измирова, пуррички не должны ихъ расходовать, а обязаны покупать для печенія муки, и не на тифлисскомъ рынкѣ, а въ уѣздахъ. По одному даже взгляду на тифлискаго пурричка, ничего подобнаго онъ не представляетъ собою для выполненія такого обязательства. Пурричекъ-хозяинъ, онъ же

* См. „Кавказъ“ № 225.

есть и главный работникъ; встаетъ онъ въ часъ или два ночи, затопливаетъ печь и мѣситъ хлѣбъ; въ утро у него готовъ хлѣбъ, продавать который онъ оставляетъ работнику, а самъ идетъ купить на майданъ муки, а на Солдатскомъ базарѣ дровъ, и такъ-какъ ему нужно поскорѣе возвратиться домой (нѣкоторые пекутъ хлѣбъ два раза въ день), то, не торгуясь, онъ покупаетъ, что нужно, и къ 11 часамъ возвращается. А его хотѣть послать въ уѣздъ покупать муку, а если не его самого, такъ товарища его; по вѣду и товарищъ его точно такой-же, какъ онъ. Вынуждаемый покупать, какую-бы ни запросили цѣну, пурричекъ заявляетъ кому слѣдуетъ, что „дрова дорого, мука дорого, прибавляй пожалуйста таксу 1 к. на фунтъ“, и—дѣйствительно, такса увеличивается и увеличивается. Типы грузинскаго и татарскаго хлѣбопековъ почти тѣ-же.

Вслѣдствіе дороговизны дровъ, неимѣній въ квартирахъ русскихъ печей, а самое главное—неимѣній прислуги, которая могла-бы этимъ заняться, жители Тифлиса покупаютъ хлѣбъ въ пурняхъ; исключеніе составляетъ преимущественно бѣднѣйшій классъ туземцевъ, которые пекутъ въ торняхъ или грузинскихъ печахъ; они напекаютъ за разъ на цѣлый мѣсяцъ; нѣкоторые-же замѣшиваютъ хлѣбъ дома и несутъ печь въ пурню, за что платится до 10 коп., но этотъ хлѣбъ никогда не бываетъ хорошъ, потому что пурричекъ сажаетъ его въ печь послѣ своего,—печь холодная и хлѣбъ выходитъ въ видѣ лепешекъ. Вычисленіе г. Измирова такимъ образомъ можетъ измѣниться: 2/3 жителей покупаютъ хлѣбъ въ пурняхъ и 1/3 довольствуется хлѣбомъ своего печенія. Въ городахъ Россіи хлѣбъ печется въ домахъ каждымъ для себя и на базарѣ продается только незначительная часть. Такъ, напр., въ городахъ: Житомирѣ, Киевѣ, Харьковѣ, Таганрогѣ, количествъ хлѣба, продаемаго на базарѣ, можно считать равнымъ количеству выпекаемаго здѣшними 5—10 пурнями; но и тамъ, какъ, напримеръ, въ Житомирѣ, была угрожена паровая печь, хлѣбъ изъ которой въ извѣстныя часы развозился по улицамъ, въ повозкахъ на подобіе нашихъ съ минеральной водой; хлѣбъ этотъ—извѣстной величины и вѣса, и всякій, кому нужно, покупаетъ его.

Выгода паровой печи заключается въ слѣдующемъ: обладая большимъ капиталомъ, можно закупить во-время муку и дрова; отъ замѣны рабочихъ машинами сократится самый болѣйшій изъ расходовъ; тѣмъ болѣе будетъ выпекаться хлѣба, тѣмъ онъ будетъ дешевле и можно рассчитывать на улучшеніе самаго хлѣба; тогда и пуррички, вида, что можно покупать хлѣбъ не въ пурняхъ, сами бы приготовляли хлѣбъ лучшаго качества. Въ настоящее-же время нѣкоторые пуррички пекутъ очень хорошій хлѣбъ, городская-же управа обращаетъ вниманіе, чтобы только не продавался хлѣбъ выше таксы, на качество-же хлѣба не обращается никакого вниманія.

Имѣя капиталъ въ 20—30 тысячъ,

золота: туманъ, полтумана и монету въ 2 крана; изъ серебра: монету въ 5 крановъ, 2 крана, 1 кранъ и 1/2 крана; изъ мѣди—шаги и 1/2 шага (20 шагъ составляетъ одинъ кранъ); изъ пуда мѣди выходитъ 15 тумановъ. Проба какъ золота, такъ и серебра, 90-я.

На фабрикѣ 2 машиниста и 50 рабочихъ; жалованья 1-й машинистъ получаетъ въ годъ 720 тумановъ; два мастера, которые чеканятъ золото и пятикранники, получаютъ въ день по 12 крановъ съ четырьмя рабочими; рабочие получаютъ по крану и по 3 крана; для топки употребляютъ каменный и древесный уголь и дрова. Серебро доставляется въ плиткахъ со штемпелемъ изъ Англіи, мѣдь-же—своимъ добытаемъ въ Мазандеравѣ и Астрабадѣ; при этомъ часть мѣди покупается и на Кавказѣ. Поставщикъ серебра и мѣди есть купецъ Ходжа-Меметь-Гасанъ; онъ имѣетъ съ правительствомъ контрактъ и производитъ всю операцію за извѣстный процентъ. Золота чеканится очень мало,—собираютъ и скупаютъ старья золотая вещи, отчасти ино-

можно устроить хорошую паровую печь и доказать, что добросовѣстными рѣшеніемъ дѣла въ 2—3 года можно удвоить капиталъ. Нѣльзя-же сказать, чтобы въ Тифлисі не было людей, обладающихъ подобнымъ капиталомъ и желающихъ его увеличить, слѣдовательно, дѣло за однимъ,—за началомъ.

Г. Ситовъ не такъ давно открылъ кондитерскую, въ которой между прочими хорошими печеньями приготовляется и ржаной хлѣбъ. Кондитерскихъ въ Тифлисі развѣ только меньше парикмахерскихъ и потому наврядъ-ли можно ожидать хорошаго барыша; отчего-бы г. Ситову не сдѣлать въ этомъ дѣлѣ почина, кетати у него есть и мастера, выписанные изъ Москвы. А впрочемъ, можно обойтись и безъ нихъ; нѣкоторые и изъ здѣшнихъ пурриковъ согласятся замѣнить ихъ. Устройся такая пекарня, и тогда бы жители Тифлиса имѣли хорошій хлѣбъ, предприниматель—хорошій барышъ, городская управа освободилась-бы отъ обязанности составлять таксу и знать, что она никогда не исполняется, и въ Закавказьи остались-бы тѣ тысячи рублей, которые пуррички уносятъ въ настоящее время на чужбину. Хлѣбъ.

Изъ Карса намъ пишутъ: Сегодня (23 ноября) въ Карсѣ производилось вскрытіе гробовъ двухъ женщинъ-армянокъ,—жертвъ вчерашняго дневнаго разбоя. 22 ноября, въ четвертомъ часу по полудни, здѣшніе богатые торговцы Каранетъ и Оганесъ Симоновы, возвратившись домой изъ лавокъ, были поражены ужасною картиною: судяки отворены; нѣкоторые изъ вещей разбросаны; все что было поплѣнѣе, не исключая шелковыхъ одеждъ, унесено; жены ихъ лежали мертвыми; пожилая женщина, жена Каранета Симонова, въ конюшнѣ съ входа направо, а молодая—Оганеса Симонова—въ небольшомъ, низкомъ и темномъ помѣщеніи, служившемъ вѣроятно, для склада предметовъ зимняго запаса. У молодой женщины багровый цвѣтъ лица и синяя полоска вокругъ шеи служили явными признаками, что смерть произошла отъ задушенія веревкою. Пожилая не имѣла никакихъ наружныхъ признаковъ, по которымъ можно-было бы опредѣлить характеръ насилія.

Эту картину насильственной смерти завершалъ отчаянный крикъ испуганнаго трехлѣтняго ребенка жены Оганеса Симонова. По соображеніямъ лицъ, близкихъ покойницъ, убійство совершено около четырехъ часовъ по полудни, вѣроятно, людьми, посвященными въ подробности домашней обстановки пострадавшихъ.

Что обнаружено вскрытіемъ—намъ пока неизвѣстно. II.

Мѣры къ истребленію саранчи *).

Время отъ времени вся южная половина Европы испытываетъ на себѣ страшный бѣдъ сельскаго хозяйства—нападенія полчищъ саранчи. Особенно сильно страдаютъ отъ нея страны

* См. „Кавказъ“ № 257.

странную монету; чеканятъ ее только для шаха и для нѣкоторыхъ сановниковъ, въ оборотѣ-же только у мѣлкихъ можно найти по нѣскольку штукъ. Старого образца краны вымѣшиваютъ на новые и перебиваютъ. Въ день чеканятъ серебра и мѣди на 2 и 3 тысячи тумановъ; работа производится каждый день, за исключеніемъ пятницы и праздничныхъ дней; чеканка монеты чрезвычайно чистая и отчетливой работы. Рабочихъ при выходѣ осматриваютъ. Откупщикъ мѣдъ говоритъ, что рабочие и служащіе ведутъ себя до того честно, что случается утайки и воровства не было. Недавно послѣдовалъ приказаніе принимать на монетномъ дворѣ въ обмѣнъ иностранную монету по слѣдующему курсу: полумперіаль—22 крана, рус. червонецъ—13 крановъ, турецкая лира—25 крановъ, англійск. фунт. стер.—28 крановъ.

(Прод. будетъ).



земледельческая, каков наш юг, который, кому-же, чаще других мѣстностей подвергается ея разорительнымъ нашествиямъ. Нѣтъ надобности доказывать существование причиняемого ею вреда; она повлечется не въ первый и, къ сожалѣнію, далеко не въ послѣдній разъ, такъ-что врядъ ли найдется въ посѣщаемыхъ ею странахъ взрослый человѣкъ, который не имѣлъ-бы случая видѣть ее и испытывать на себѣ послѣдствія ея страшныхъ визитовъ. Тамъ, гдѣ кормилась саранча, вмѣсто цвѣтущей мѣстности представляется глазамъ зрителя голая черная пустыня, неизбѣжнымъ результатомъ чего является въ странѣ голодъ съ неразличными спутниками—разными эпидеміями и прочими ужасами. Не даромъ нѣкоторые объясняютъ названіе этого насѣкомаго происходившимъ отъ слова „сараница“, такъ-какъ нашествія его нисколько не уступаютъ по разорительности бывшимъ истребленіямъ саранчи. Но страннѣе всего то, что съ послѣдними давно покончили, тогда-какъ саранча свирѣпствуетъ по-прежнему.

Прежде чѣмъ изложить тѣ или другія мѣры къ истребленію саранчи, считаю не лишнимъ сообщить краткія свѣдѣнія о той саранчѣ, которая размножается на Сѣверномъ Кавказѣ и производитъ опустошенія въ юго-восточной полосѣ Россіи.

Хотя извѣстно, что насѣкомое это можетъ совершать далекие перелеты и попадать такимъ образомъ въ страны, гдѣ ея и не ожидали, тѣмъ не менѣе смѣло можно утверждать, что юго-восточная Россія страдаетъ отъ своей, доморожденной саранчи, такъ-какъ отъ таковой болѣе южныхъ теплыхъ странъ она защищена высокимъ Кавказскимъ хребтомъ и Каспійскимъ моремъ. Уже Архиповъ, а въ особенности Демоль полагаютъ, что главнымъ мѣстомъ вывода, такъ-сказать родины ея, откуда предпринимается ею, въ благоприятные для ея размноженія года, странствованія далѣе, въ глубь Россіи, слѣдуетъ признавать обширныя степи между Азовскимъ и Каспійскимъ морями. Повѣсивши упомянутыя мѣстности, я пришелъ къ тому-же заключенію. Дѣйствительно, условия для существованія саранчи въ степяхъ Ставропольской губерніи чрезвычайно благоприятны. Такъ, населеніе ихъ весьма рѣдкое, степи представляютъ сухія пѣщанна почва, въ которой она особенно охотно складываетъ яички, такъ-какъ по слѣдніи, да и выходящая изъ нихъ пѣшная саранча, не выносятся сильной влажности. Съ другой стороны, степныя рѣки, разливаясь на большія пространства, зарастаютъ камышемъ, доставляющимъ для саранчи обильный запасъ пищи; помимо этого, обитатели степей—кочевники имѣютъ значительные посѣвы проса, которое она очень любитъ. Можно положительно утверждать, что саранча изъ года въ годъ кладетъ свои яички въ прикаспійской полосѣ степей, гдѣ ей рѣшительно никто не мѣшаетъ, откуда она, окрылившись, перелетаетъ къ сѣверо-западу въ прикумскія камыши; но она кладетъ свои яички и въ другихъ частяхъ степи: такъ, въ первыхъ числахъ мая мнѣ приходилось видѣть молодую пѣшную саранчу во многихъ мѣстахъ на Карангайской степи близъ Каспійскаго моря; затѣмъ—гораздо южнѣе, за Тереконъ, верстахъ сорока отъ Кизляра; но она вывелась также гораздо западнѣе, около селенія Урожайнаго (Терновка) и была, по неумѣлости, загнана въ ближайшіе камыши по р. Кумѣ; точно также она выдвинулась и сбавалась все лѣто около с. Правомукскаго (Солощовъ). Однимъ словомъ, саранча кладетъ свои яички во многихъ мѣстахъ Ставропольскихъ степей, благоприятныхъ для этой цѣли, но не обращаетъ на себя вниманіе по причинамъ, о которыхъ я поговорю ниже. Въ особенно благоприятные годы, то есть съ раннею сухою весною и теплымъ лѣтомъ, почти не пропадаетъ ни одно изъ положенныхъ яичекъ, которыхъ каждой самкою складывается до полутора; является сразу масса саранчи; а два-три такихъ года подъ-рядъ, и она размножается въ ужасающихъ размѣрахъ, занимая все большій и большій районъ. Многими, а также мною въ нынѣшнемъ году было замѣчено, что саранча изъ мѣстъ своего вывода направляется обыкновенно въ сѣверо-западномъ на-

правленіи. Такъ, я упомянулъ уже, что видѣлъ въ началѣ мая кучи пѣшей саранчи въ юго-восточной части Карангайской степи около Каспійскаго моря; затѣмъ, лѣтомъ, большія количества ея были около селенія Урожайнаго, Солощовъ и далѣе къ С.-З. на Труханской степи, изъ которой въ началѣ августа они удалились далѣе за предѣлы Ставропольской губерніи. Такое направленіе движенія саранчи въ значительной степени обуславливается господствующими въ степяхъ вѣтрами, но зависитъ и отъ того, что въ сѣверо-западномъ направленіи расположены хлѣбородныя мѣстности, тогда-какъ къ сѣверу отъ Карангаи находятся голыя солончакковыя равнины Астраханской губерніи. Нужно полагать, что саранча въ степяхъ Ставропольской губерніи выходитъ изъ личекъ въ самыхъ послѣднихъ числахъ апрѣля, такъ-какъ 5-го мая я видѣлъ уже около Каспійскаго моря молодую пѣшную саранчу; снриваться начинаютъ она около половины августа, такъ-что во второй половинѣ начинается уже складывать яички; въ нынѣшнемъ году 22 августа кладка яичъ только-что начиналась.

Итакъ, нѣтъ никакого сомнѣнія, по-крайней-мѣрѣ для меня, что саранча, причиняющая громадные убытки сельскому хозяйству южной Россіи, выводится у насъ-же, дома, и однимъ изъ главныхъ пунктовъ ея выходы слѣдуетъ считать степи Ставропольской губерніи. Съ другой стороны, давно естественныятели, да и всякій, кто имѣлъ случай, наблюдали развитіе и образъ жизни ея, на основаніи чего предложено было много способовъ уничтоженія. Повидимому, какъ-бы не справиться съ нею! А между-тѣмъ печальный фактъ налицо: не далѣе, какъ въ нынѣшнемъ году саранча, уничтоживши урожай нѣсколькихъ губерній, опять сложилась во многихъ мѣстахъ яички, и страшно подумать, что-то она надвигается въ будущемъ году, когда и теперь уже начинается голодъ. Но, все-же, какъ хотите, странно: знать, что угрожаетъ страшная бѣда, и сидѣть сложа руки. Справиться съ чумою несравненно труднѣе, и все-же съ нею боряться; а съ саранчю не можемъ. Явленіе это, я объясняю себѣ слѣдующимъ образомъ. Высшія сословія, сливки чело-вѣческаго общества, обладающія запасомъ добытаго чело-вѣчествомъ знанія, располагающія властью, капиталомъ, рабочею силою, хорошо понимаютъ, что чума пугитъ не любить, и если явится—отъ нея ничѣмъ не отдѣлаешься. Отсюда понятны: та энергія, съ которою борется противъ нея; то напряженное вниманіе, съ которымъ пробѣгаются кабинетными труженниками извѣстія о ней. Между тѣмъ масса, народъ, относится къ чумѣ какъ-то апатично, отчасти отъ отсутствія достаточныхъ свѣдѣній о ней, о ея заразительности, частью-же потому, что для крестьянина, по-крайней-мѣрѣ въ большинствѣ случаевъ, тяжелье полнѣйшее разореніе, нежели утрата одного изъ членовъ семьи, тѣмъ болѣе, что, все равно, спутникъ саранчи—голодъ вѣрветъ не мало чело-вѣческихъ жертвъ. При появленіи саранчи, роли мѣняются. Сельское населеніе, испытавъ не разъ ужасы ея разорительнаго нашествія, находится въ страшномъ трепетѣ, тогда-какъ интеллигенція, цвѣтъ общества, благодумствуетъ до-решаему. Многие, очень многие не имѣютъ и понятія о томъ, чѣмъ дѣлается въ деревнѣ, которая до-сихъ-поръ не удостоилась чести породниться съ гордымъ, умнымъ городомъ. Другіе думаютъ только о себѣ; они знаютъ, что если саранча съѣстъ хлѣбъ въ Россіи, привезутъ изъ-за моря; деньги у нихъ есть, слѣдовательно, будетъ и хлѣбъ; да кому-же, разсуждаютъ нѣкоторые, много-ли мнѣ нужно хлѣба, я съѣмъ два-три ситныхъ мясныхъ блюда, хлѣба почти и не надо; мясомъ питаюсь выгоды, буду больше ѣсть мяса. Даже тѣ, прямая обязанность которыхъ подуматъ объ избавленіи отъ непрошенной гостини, повторяю, и тѣ занимаются ея отчасти ради формы, а болѣе какъ моднымъ вопросомъ. Желательно знать, чѣмъ слѣдало, напримѣръ, Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства, существующее въ странѣ, такъ часто подвергающейся опустошеніямъ саранчи. Потрудились-ли оно тщательно, всесторонне исследовать вопросъ объ этомъ страшномъ бичѣ сельскаго хо-

зяйства край, воспользовавшись нынѣшнимъ голодомъ, чтобы если не предотвратить окончательно, то хотя бы по возможности ослабить вредъ отъ посѣщенія саранчи въ будущемъ? Или оно вмѣстѣ съ прочими, не слѣдуетъ считать сельскаго хозяйства, того убѣжденія, что противъ нея, этого стигіаннаго врага чело-вѣчества, ничто не поддѣлаетъ; и остается одно средство—почти отъ трудовъ. Впрочемъ, нельзя особенно винить общества сельскаго хозяйства. Вся бѣда въ томъ, что вообще сельскому хозяйству въ государствахъ до-сихъ-поръ отводится самая незавидная роль, само высшее общество, земледѣльцы, живущіе на получаемые съ нѣбной доходы и засѣвая въ сельско-хозяйственныхъ обществахъ—все еще смотрятъ на сельское хозяйство далеко не такъ, какъ-бы слѣдовало, а недавно относились къ нему положительно съ пренебреженіемъ. Отъ этого и происходитъ то, что мы до-сихъ-поръ не можемъ совладать съ саранчю, платя по три рубля и дороже за пудъ муки, когда она удостоитъ насъ своимъ посѣщеніемъ.

Кому-же, наконецъ, заняться истребленіемъ саранчи? У насъ есть правительство, разсуждаютъ сливки общества; конечно, ему; къ чему намъ утруждать себя. Раздѣленіе труда—великій принципъ! Правительство и истребляетъ саранчу. Высшее начальство даетъ предписанія дѣшному, пока не дойдетъ до помощника исправника, или даже какого-нибудь десятника. Выгонять, за-частую безъ толку, людей, измучивъ ихъ, оторвать отъ работъ, зарабатывать, а саранчи не истребятъ. Пользы нѣтъ, а вредъ очевидный, громадный, уже потому, что въ крестьянахъ вселется убѣжденіе, что съ нею справиться нельзя. Били мы ее, говорятъ они, дотали, жгли, ничего не поддѣлало. Отсюда одинъ шагъ еще къ худшему заключенію. Крестьянинъ разсуждаетъ: саранчу мы хотя уничтожили, — все-же не уничтожили; она въ отплату уничтожитъ наши поля; а если-бы ее не трогали, она смыловалась-бы надъ нами и улетѣла далѣе. Къ этому присоединяется сильно распространенное суевѣріе, будто она посылается Богомъ за наказаніе, почему трогать ее грѣшно, да и бесполезно; лучше не выдавать начальству, авось за это смилуется. Въ результатѣ отъ подобныхъ разсужденій выходитъ то, что крестьяне всячески стараются не показывать мѣстопробытанія саранчи. Разузнавши, что по близости она кладетъ яички, спрашиваю одного крестьянина-хохла: „у васъ саранча есть?“ Тотъ отказывается. Начинаю разяслять ему, что для нихъ-же лучше, если укажутъ, гдѣ она, такъ-какъ не истребитъ ее—она съѣстъ ихъ хлѣбъ. Хохолъ очень выразительно отвѣчаетъ: „насъ не съестъ“.—Васъ-то не съѣстъ — говорю — но съѣстъ вапъ хлѣбъ.— Не съѣстъ насъ и хлѣбъ нашъ не съѣстъ“, твердитъ упрямо хохолъ.— Да отчего не съѣстъ?— Да такъ, не съѣстъ“. Съ тѣмъ пришелъ и уѣхать. Конечно, нельзя винить ни крестьянъ, ни распоразажившихъ уничтоженіемъ саранчи исправниковъ, приставовъ. Гдѣ-же быть какому-нибудь Карангайскому приставу, служащему въ глуши за 70—80 р. въ мѣсяцъ, и хорошимъ сельскимъ хозяиномъ, и администраторомъ, и исполнителемъ полицейскія обязанности, а крестьянамъ и Богъ проститъ. Ответственность падаетъ на высшіе слои общества, такъ мало заинтересованные въ дѣлѣ сельскаго хозяйства, хозяйства, которое — замѣчу мимоходомъ — составляетъ основу нашего государства. Многие изъ этихъ господъ и не подозреваютъ въ простотѣ сердечной, какими путями добывается получаемое ими жалованье, имѣя самыя смутныя представленія о какой-то казнѣ. Не все-ли равно имъ, нѣтъ хлѣба, потому, что онъ не уродился, или съѣда ея саранча; имъ нѣтъ дѣла и до того, что тысячи разоренныхъ крестьянскихъ семей пойдутъ по-миру; они и не увидятъ этихъ бѣдняковъ, а прочтѣ о бѣдственномъ положеніи ихъ, кто изъ чувства жалости, а то и ради шика, поплететъ нѣсколько рублей и успокоится. Другой, въ оправданіе свое, подумаетъ: все равно, саранчу уничтожить нельзя, черезъ два-три года пропадетъ сама. Иное вышло-бы, если-бы общество не отнеслось такъ пассивно къ истребленію саранчи. Тогда, каждый разъ, при появ-

леніи ея, принимались-бы экстраординарныя мѣры; назначалось съ большими полномочіями исполнѣ съѣдущее лицо; на истребленіе самаго насѣкомаго поддержку пострадавшихъ отъ него отпускались-бы изъ государственнаго казначейства нужныя денежные средства, которыя можно покрыть потомъ, обложивши всѣхъ жителей нѣзнатнаго района сравнительно небольшимъ единовременнымъ взосомъ. Можетъ быть, возражать на это, что расходы по истребленію окажутся, въ сравненіи съ причиняемымъ саранчю вредомъ, настолько громадны, что, какъ говорится, игра не будетъ стоить свѣчъ. Чтобы разубѣдить въ этомъ, сопоставлю нѣсколькія цифры. Изъ статьи г. Хатицова, помѣщенной въ № 6—7 Отчетовъ К. О. С. Хоз., видимъ, что въ Караязѣ изъ 6 т. десятинъ занятыхъ полей сдма уцѣлѣла до 1,000 д. Считая сумму расходовъ на одну десятину до жатвы около 40 р., на 5 т. дес., истребленныхъ саранчю въ названномъ имѣніи, страна несетъ потерю въ 200 т. рублей. Далѣе, полагаю съ десятины 80 пуд. средняго урожая и цѣну по 1 р. 20 к. за пудъ, съ 4,500 окончательно истребленныхъ десятинъ безвозвратно теряется продукта на 432 т. руб. Присоединяя эту сумму къ первой, мы получимъ помилліона съ лишнимъ рублей—убытокъ, понесенный на такомъ небольшомъ клочкѣ земли! Какова-же сумма вреда, когда саранча истребляетъ продукты сельскаго хозяйства въ цѣлыхъ губерніяхъ, дѣлаетъ нашествія на всю южную половину Россіи!!!

Имѣвши случай на дѣлѣ ознакомиться съ вопросомъ о саранчѣ, я пришелъ къ тому убѣжденію, что мы только тогда будемъ успѣшно бороться съ нею, когда самая подробная и точная свѣдѣнія о саранчѣ, образѣ жизни ея, причиняемомъ ею вредѣ и средствахъ истребленія сдѣлаются достояніемъ не только исправниковъ, помощниковъ ихъ, но и всякаго крестьянина. Необходимо, чтобы послѣдній проникъ въ убѣжденіемъ, что саранча не наказаніе божіе, что ее можно и легко уничтожить. Легче всего, могутъ сдѣлать это священники, посвящая односельчанамъ по нѣскольку толковыхъ проповѣдей объ этомъ предметѣ. Еще лучше—издать явочіи понятную для народа монографію, назначивши для составленія ея хорошую премію, и распространить въ народѣ; предложивши священникамъ ознакомиться съ нею самимъ и прочесть въ церквяхъ; а также—сдѣлать обязательнымъ прохожденіе этого руководства въ народныхъ школахъ. (Во всякомъ случаѣ, во всѣхъ отношеніяхъ полезнѣе крестьянину прочесть порядочную книжечку о саранчѣ, нежели пробавляться сказкою о Волѣ-королевичѣ и прочее дребедень). Какъ извѣстно, болѣе вселхъ терпѣть отъ саранчи сельское населеніе, оно-же, обыкновенно, является и непосредственною рабочею силою при уничтоженіи ея. Слѣдовательно, если крестьяне поймутъ хорошо, что саранчу можно уничтожить, что въ этомъ нѣтъ никакого грѣха, а въ случаѣ успѣшнаго времени, саранча разоритъ ихъ въ разорѣ,—они, не донося даже начальству, сами расправятся съ нею. Какъ ни честишь русскаго мужика, однако, не думаю, чтобы онъ былъ до того глупъ, чтобы поступать иначе.

Нечего и говорить, что тѣмъ гуще населена страна, тѣмъ легче справиться съ саранчю; съ другой стороны—тѣмъ труднѣе волитъ ей. Въ видахъ этого положительно слѣдуетъ занять оставшіяся свободными иеродическія степи Ставропольской губерніи осѣдлыми поселеніями—русскими, гдѣ представляется къ тому возможность, или-же иеродическими. Этими, если не уничтожится, то значительно сократится одинъ изъ постоянныхъ притоковъ, снабжающихъ югъ Россіи саранчю.

П. К.—
Столичная почта не получена въ Тифлисъ.

въ домѣ кн. Андроникова. Допускаются и постороннія лица.
Сообщенія: Д.—ра Тимевскаго: „Изслѣдованія по вопросу объ острогѣ зрѣнія въ войскахъ“.
Докладъ комиссіи по вопросу объ изданіи медико-гигіеническихъ брошюръ на туземныхъ языкахъ.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

- По гражданскому отдѣленію.
На 30-е ноября.
1. По иску Мартироса Теръ-Микиртичянца къ Софій Теръ-Микиртичянцѣ и Антону Корганову объ уничтоженіи аренднаго договора.
 2. По иску Викентія Карповича съ Константина Зубалова денегъ.
 3. По отзаву Антандила Квезерели, Софій Квезерели, Пимона и Нины Габасевыхъ на заочное рѣшеніе суда по иску съ нихъ Петрусомъ Мазаровымъ денегъ по договору.
 4. По иску Николая Челокаева съ Ивана Тулаева и Артемія Тамашева денегъ по договору.
 5. По иску попечительства Переселенъ народно-духовнаго училища съ Нины Добатовой и Соно Теръ-Погосовой о снобѣ постройки, возведенной на церковной землѣ.
 6. По иску Эмиадзинскаго армяно-григоріанскаго снуда съ Микиртича Ерзинкова и Алопа Топбашева денегъ по контракту.
 7. По спору о подложѣ документа между Османъ-Агой-Амаз-Мустафаоглы и Баба-Бади-Напиковымъ.
 8. О раздѣлѣ имѣнія между Александромъ Іосифовомъ Дашкевичемъ, Антою Ручаевоымъ и Раисою Урусовою.
 9. По частной жалобѣ Николая Соколова на распоряженіе старшаго нотаріуса.
 10. По прошенію Фарнаоза Исарлова о признаніи Карла Есорова Шмидта несостоятельнымъ должникомъ.
 11. По прошенію Александра Мадатова о признаніи Михаила Бандурова несостоятельнымъ должникомъ.
 12. По прошенію опекуника надъ имѣніемъ и сиротами кн. Константина Гуренидзе—вдому его княг. Елисаветы Гуренидзе о снятіи запрещенія съ имѣнія.
 13. По прошенію Анны Аргутинской-Долгоруковой о предоставленіи ей права на получение копій рядной записи, въ замѣвъ утерянной.
 14. Объ утвержденіи въ исполненіи духовнаго завѣщанія Бенедикты Кельбергъ.
 15. По частной жалобѣ Юганеса Саркисова на опредѣленіе суда, состоявшейся по спору о подложѣ документа между имѣ. Саркисовымъ, Мадоннымъ и Кюлобанковымъ.
 16. По апелляціонной жалобѣ повѣреннаго Степана Мебуручова, Владимира Марцианевича, на рѣшеніе суда по иску Мебуручова съ Маріи Теръ-Асатуровой денегъ.
 17. По частной жалобѣ повѣреннаго кн. Михаила Шерванидзе, Николая Городенскаго, на опредѣленіе суда по иску его довѣрителя съ кн. Чавчавадзеыхъ денегъ.
 18. По отзаву Мартироса Попова на заочное рѣшеніе суда по иску съ него Асатуровъ Шарбатовымъ отчета.
 19. По апелляціонной жалобѣ Дмитрія Мгаридзе на рѣшеніе суда по иску его съ Парсадана Куазаова имѣнія.
 20. По прошенію Прасковьи Никитиной о видѣлѣ ей указаной части имѣнія мужа ея, Ивана Никулина.

ТИФИССКАЯ О СУДЕБНАЯ ПАЛАТА.

- По 2-му граждан. департаменту.
На 5-е декабря.
1. По апелляціонной жалобѣ повѣреннаго Адарова Энади и Камбулата Дударовыхъ, присяжнаго повѣреннаго Любимова, на рѣшеніе Владикавказскаго окружнаго суда, отъ 10 апрѣля 1879 г., по иску его, повѣреннаго Любимова, съ генерала Магомедъ Дударова 162½ дес. земли, или 1,625 р. стоимости сей земли.
 2. По апелляціонной жалобѣ повѣреннаго войскаго старшина Тимофѣя Мальчешкаго, присяжнаго повѣреннаго Есеева, на рѣшеніе Ставропольскаго окружнаго суда, отъ 22 августа 1879 года, по иску его, повѣреннаго Есеева, къ коллежскому регистратору Анатолю Слущкому о 1,125 руб.
 3. По апелляціонной жалобѣ ставропольскаго мѣщанина Ивана Ширяева, на рѣшеніе-Ставропольскаго окружнаго суда, отъ 8 августа 1879 года, по иску съ него, Ширяева, Ставропольскимъ городскимъ общественнымъ банкомъ 460 р. 15 к. съ % по векселю.
 4. По апелляціонной жалобѣ купца Ивана Телекова, на опредѣленіе Екатериндорскаго окружнаго суда, отъ 19 марта 1879 г., по иску его, Телекова, съ общества гор. Телерпа 2,086 руб. по контракту и по истрѣпному иску гор. Телерпа купц. Теленову о 1,392 руб. 62 к. неустойки по тому-же контракту.
 5. По указу гражданскаго кассационнаго департамента правит. сената и по апелляціонной жалобѣ тифлис.

гражданки Софій Сапшовой, на рѣшеніе Тифлискаго окружнаго суда, отъ 16 апрѣля 1876 г., по иску ея, Сапшовой, о признаніи за ней права собственности на домъ, обремененный залогомъ мужа ея, Юлія Сапшова, повѣреннаго Екатерины Надировой.

6. По частной жалобѣ кизлярской армянки Ороменчи Топчиевой, на опредѣленіе Владикавказскаго окружнаго суда, отъ 2-го октября 1879 года, по дѣлу объ укрѣпленіи за нею, Топчиевою, недвижимаго имѣнія мѣщанокъ Маріны Каракиндиевой и Анны Коргановой, проданнаго съ публичныхъ торговъ.

По 1-му граждан. департаменту.

- На 11-е декабря.
1. По апелляціонной жалобѣ Василия Еназарова на рѣшеніе Эриванскаго окружнаго суда, по иску его, къ управленію государственными имуществами въ Эриванской губерніи объ убыткахъ.
 2. По апелляціонной жалобѣ Буца, Миня и др. Иоселіана на рѣшеніе Кутаисскаго окружнаго суда, по иску ихъ съ Георгія, Елизабры и Левана Иоселіана объ имѣніи.
 3. По апелляціонной жалобѣ повѣреннаго опекуна сиротъ Патали Ерзинковой, Аветикъ Ерзинкова, Федора Семеновъ на рѣшеніе Тифлискаго окружнаго суда, по иску довѣрителя его съ Михаила, Гавриила и Захарія Важебукъ-Меликовыхъ имѣній, состоящихъ при сел. Марцѣ и Кормаркарѣ.
 4. Променіе маіора кн. Праклія Лорткианидзе объ указаніи ему надлежнаго суда по дѣлу его съ крестьянами Маглакеліаде.

Не доставлены деньги: Картеру; капитану Дударову; музыканту Серго; Мелкону.

Пятница, 30 ноября

ТЕАТРЪ ЖИРОФЛЕ-ЖИРОФЛА.

опера-буффъ въ 3-хъ дѣйствіяхъ, муз. Лекко.

ЦИРКЪ БР. ГОДФРУА.

Большое конное и гимнастическое представаніе съ пантомимой и балетомъ.

Пріѣхавшіе: полковникъ Прозоркевичъ, изъ Петровска.

Въ 5 часовъ вечера: генералъ-маіоръ Кохановъ, въ Батумъ; подпоручикъ Варниціи, въ Карсъ; надворный совѣтникъ Залескій, въ Сураметъ; дѣйствительный статскій совѣтникъ Марциановскій, въ разныя мѣста.

Телеграфическія Деленія о погодѣ:

въ 7 часовъ утра: сообщено тифлискаго физическаго обсерваторію.

В.—высота барометра въ миллиметрахъ	приведенная къ нормальной температурѣ 0.
Т.—температура воздуха въ тѣни по Цельсію (100 градусному термометру).	Вѣт.—направленіе и сила вѣтра: 10—уреганъ; 9—сильная буря; 8—буря; 7—1 буря или сильнѣе; 6—слабый вѣтеръ; 0—штиль.
28-го ноября.	
Новороссійск.	76,4
Сочи.	76,4
Поти.	76,9
Кутаисъ.	75,9
Боржомъ.	70,1
Тифлисъ.	78,7
Елисаветополь.	73,4
Баку.	77,8
Ставрополь.	77,8
Владикавказъ.	70,7

Странныя сообщенія

Изъ всѣхъ болѣзней, приносящихъ свою долю въ болѣзненъ смертности, самая обыкновенная, приводящая въ отчаяніе семейства и ежедневно приносящая громадную смертность, это, бесспорно, чахотка; плочъ. Опыты, сдѣланные сначала въ Брюсселѣ и возобновленные повсюду, доказали, что деготь, смолотый продуктъ ели, имѣеть замѣчательно сильное дѣйствіе на пораженныхъ чахоткою и вселеніемъ дыхательныхъ каналовъ. Самый лучший способъ употребленія дегтя; это въ видѣ кашекой. Кашекой и Губо (Guot) сдѣлались популярнымъ извѣркомъ отъ болѣзней этого рода. Обыкновенная доза: дѣть кашекой, принятыя во время бѣды; —облегченіе быстро даетъ себѣ почувствовать. Во избѣжаніе множества поддѣлокъ, нужно требовать подписи Guot, напечатанной въ трехъ цѣвкахъ на ярлычкѣ флакона.

СПРАВОЧ. УКАЗАТЕЛЬ.

Г. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества пригласаются въ очередное засѣданіе 1 числа декабря мѣсяца, въ 7 часовъ вечера, въ помѣщеніе управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Закавказскаго Приказа общественаго призрѣнія. Въ Закавказскомъ Приказѣ общественаго призрѣнія 7-го января будущаго 1880 года будутъ продаваться съ публичныхъ торговъ, съ переторжою черезъ три дня, строенія,

